

菲事件善後交涉須慎重

□宋小莊

曾蔭權於人質被挾持當日主動打電話給阿基諾，事態緊急，無可厚非。之後就不必直接寫信給阿基諾了，他可以致函菲律賓駐港總領事，表達苦主、市民和政府的關注，要求轉告菲總統，效果會好得多。他也可以通過中國外交部、駐外使節請求轉達同樣的意思，也比直接寫信「教路」為宜。特區對外事務，難免涉及外交，香港最好與北京商量好以後才交涉。

指點香江

本月9日菲律賓總統阿基諾就「8·23」馬尼拉人質事件召開記者招待會。在以前的談話中，他對香港特區行政長官在事發當日下午四時直接打電話給他沒有意見，翌日還回了電，並說明因忙於處理有關公務，未及時回覆。但這次卻改了口風，竟稱，「如果菲律賓省省長打電話給美國總統奧巴馬或中國國家主席胡錦濤，相信兩國政府都不會讓這位省長與國家領袖通話。」

電話信件引發解讀

對這段話，媒體有兩種解讀：一是阿基諾認為曾蔭權越權，不合外交習慣；二是阿基諾自認自己

已破格對待曾蔭權。也許兩種意思都有，抑人抬己，相信香港市民並不受落：

(一) 把香港特區比着菲律賓的一個省，不管是哪一個省，香港市民都不以爲然。

(二) 把香港特區行政長官說成菲律賓一個省的省長，似乎也還有些問題。

(三) 把菲律賓總統自己當了美國總統或中國國家主席，更加使人感到不是味兒。

比喻是一種藝術，政治上的比喻尤其是高超的政治藝術。熟悉中國古代春秋時期邦國交往詩比事的學者只能哀嘆今人遠不如古人，一代不如一代了，政治藝術的氣質越來越低了。

筆者關心的倒是爲何阿基諾在半個月內改變態度。從「不介意」到「不樂意」回電。他在記者會上披露，在人質事件中，收到一封來自香港政府的信件，要求他在每件事上應當怎樣做，令人感到冒犯，因而變臉，亦未可知。

急電急打無可厚非

對此，曾蔭權本人和行政長官辦公室解釋說，信件以尊重及禮貌語調提出，果如此，豈能被阿基諾認爲有冒犯性？因未看到原件，殊難評論，阿基諾大概不會枉作小人加以披露，曾蔭權估計也不會公開內容以求公道。事情也許不了了之，但菲港之間的往來難免受到負面影響，所幸香港並不依賴菲國，否則有麻煩了。

儘管有不少人贊成曾蔭權主動打電話給阿基諾，但事發突然，事態緊急，表之以情，訴之於口，無可厚非。筆者也寫過中、英文評論爲之辯解，但卻不贊成在調查階段行政長官再寫信多費筆墨。到了調查階段，事情不再緊急，菲方也已答應港方協助調查，並非拒不合作。如好爲人師，難免引人不快。寫信者無意冒

犯，收信者卻感有心侮辱。韓非有《說難》之篇，以受說者的感受爲憑，致函者不論如何辯解，總是無用。

特首辦的英語當然不會差，曾蔭權的英文水平當然也是好的。但如曾氏視爲一般工作要求信來寫

阿基諾卻當作外交文書來看，沒有見到正式或普通照會上的稱謂、致敬語、其他必要的格式和措辭，甚至是紙質，自然可能有不高興的條件反射。如信中以香港媒體或市民的口吻要求「調查報告應交代若干問題，包括事件經過、當局與槍手的談判過程，爲何未能答應槍手要求以換取人質安全釋放等等……」，阿基諾貴爲總統，當然會不高興，易地而處，他或許覺得在電話問題上抬舉了曾蔭權，過幾天反而受到來信羞辱，所以才有記者會上的表示。

致函示意大可不必

目前尚無證據顯示，菲方在調查報告中弄虛作假，馬虎從事，試圖掩蓋真相，蒙混過關。

其實，曾蔭權就不必直接寫信給阿基諾，他可以致函菲律賓駐港總領事，表達苦主、市民和政府的關注，要求轉告菲總統，效果會好得多。不然，他也可以通過中國外交部、駐外使節請求轉達同樣的意思，也比直接寫信「教路」爲宜。

事已至此，多說無益。爲今之計，但願「8·23」慘案調查順利。該調查可分爲兩個部分：一是菲方各有關部門的組織、協調和決策過程及其理據；二是挾持人質過程、慘案經過及死因、傷因調查。對於後者，死者家屬、傷者、香港市民和政府很想知道，也有權了解，菲方大概也會正式提交；但對於前者，菲方就未必願意提供。經特區政府致函「教路」之後，菲方可能更不願意披露。對於後者，雖然菲方願意提供，但並不排除與香港特區政局獨立開展的調查結果有出入。究竟如何善後，特區政府要有對策研究。由於事情並非完全屬於特區的對外事務，而難免涉及外交，香港最好與北京商量好以後才交涉，以免又給對方機會「潤」一次。

作者爲法學博士

電梯隱患要消除

□卓文鋒

入伙逾20年的上水翠麗花園發生升降機急墜驚險意外，升降機疑因平衡陀滑輪組件損壞，導致纜索鬆脫，急墜10層樓。機電署已要求保養承建商7天內提交調查報告。肇事屋苑的電梯在5月時才通過年檢，每周也有進行例行檢查，但竟然未有發現電梯的安全隱患，可見檢查工作馬虎草率。當局必須徹查事故成因，如發現是因爲保養商的失職而致意外，必須追究責任。同時，本港近期接連發生電梯事故，敲響了危害市民安全的警鐘。當局一方面應派員檢查全港的高危電梯，及早找出有問題的電梯；另一方面加強對電梯保養商的監管，確保維修技工符合專業資格。

本港高廈林立，升降機是市民出入的必需工具，其安全度攸關市民生命，絕不能有絲毫輕率大意。肇事屋苑的電梯過去曾多次發生急墜意外，令住客受困，但承建商檢驗時仍然不以爲意。在意外發生前電梯更通過年檢及例行檢查，卻沒有發現電梯的鋼索有斷裂跡象，暴露檢查維修環節存有嚴重失職。雖然事故未有造成乘客受傷，但承建商如草率的檢查明顯沒有將住客的安全放在首位。當局除了要求承建商提交報告外，更應派員到現場作出檢驗，特別是調查事件中是否涉及人爲疏忽或是機件問題。既然是爲了找出問題成因，杜絕電梯隱患，也要追究責任，以對所有電梯維修商產生警示和阻嚇作用。

加強監管 畫快立法

有業內人士反映，電梯意外屢屢發生，其禍根在於保養合約將貨就價，令到承建商唯有通過裁減人手節省成本，甚至聘用非升降機檢修技工負責日常檢驗，導致意外風險大增。同時，本港合資格的電梯維修技工只有約5000人。在維修工程造價太低和維修技工匱乏之下，升降機維修保養質素很難保證。當局應加強培訓，考慮引入個人註冊發牌制度，增加合資格技工供應；並檢討目前捆綁式和價低者得的招標方式，對業主立法法團提供更多技術支援及意見，改變以往只問價格不理質素的做法，保障維修服務質素。

當局早前推出條例以加強電梯的安全監管，並加重對違規承建商的罰則，有助提升電梯的安全保養。然而，有關法案需要在明年才提交立法會審議，仍需等待一段長時間才能正式實行。目前電梯安全問題迫在眉睫，當局應盡早將法案提交立法會審議，而在這段法例的真空期，當局必須嚴正要求承建商加強監察電梯，否則將追究有關責任。同時，當局應調整資源予機電署，增調人手先巡視高危電梯，也要包括其他工廈、商廈、政府建築物等樓宇，核查電梯的安全性，防患未然。

「十全十美」未必美

□朱慧松

據報道：2010年10月10日，已經被很多認爲這一天「十全十美」的新人瞄準。面對扎堆新人，中國內地婚姻登記機關工作人員提醒：別過於迷信吉日！

2009年9月9日，三「9」相逢，武漢共有6386對新人喜領結婚證，這一數字不僅刷新了2008年8月8日4841對的「奧運紀錄」，也創下該市有史以來單日登記結婚的人數之最。而據不完全統計，在這兩個日子結婚的，目前大約有30%領了離婚證。如一位余先生，2008年8月8日與相識不到一個月的女友領取結婚證。生活在一起的兩個多月裡，兩人嘴仗頻發，最終還是走進離婚室。

別迷信「十全十美」

對於各種吉祥數字，人們都很是青睞，如很多人不惜花高價購買帶幾個8、幾個6的手機號碼，而吉日同樣是備受追捧，商家都要精挑細選一個好日子開業，指望生意紅紅火火，新人們選擇吉日登記結婚，也是爲了寄託一份美好的心願，希望日後的婚姻能甜甜蜜美。像即將到來的2010年10月10日是難得的「三連十」，被炒得火熱。由於當天是休息日，很多情侶都希望職能部門能在這天加班，好讓自己能如願拿證，一些地方職能部門也對此做出了回應，將盡量滿足人們的需求。

毋庸置疑，何時登記並不能決定婚姻是否幸福，只要兩人真心相愛，無論是哪天登記的，都將收穫甜美的婚姻。因此即使職能部門願意成人之美，在10月10日加班，爲了自身的婚姻能更加和諧幸福，情侶們也應慎重把握。

若是兩人感情深厚，婚姻大事早已提上了議事日程，在吉日去拿證也是水到渠成。而要是彼此相識不久，了解還不是很深入，感情還不算很穩定，不妨再等等看，而不能爲了刻意追求好日子就匆匆忙忙地結婚，把握不當，還會成爲散伙的催化劑。

台灣動向

最近，國民黨執政的台北縣、台中市與台北市接連出狀況。爲了調查新生高工程爭議，檢調單位九月八日無預警，兵分二十七路搜索了台北市政府新工處，十名公務員遭到約談調查，台北市長郝龍斌，直到在政風處陪同搜索前才被告知。郝龍斌認爲市府公務員確實有疏失，但因爲選舉關係，事件被大檢驗，讓他覺得同仁感到抱歉。前兩個月，台中市長胡志強因爲「治安風波」剛被炒得沸沸揚揚，現在又出來個郝龍斌的貪瀆風暴，這既有民進黨的抹黑戰術奏效，更有着國民黨執政時官僚作風與貪瀆風氣的重燃。在選前的八十天，「藍三都」起火，不知能否驚醒坐在「總統府」的馬英九。在藍營不發生分裂的情況下，馬團隊居然連首都都保不住，這個大頭真是岌岌危矣。

花博風暴重創郝龍斌

近日，台北市府的花博風暴重創郝龍斌，國民黨展開搶救選情大作戰。選戰顧問趙少康說，輸掉台北市，馬英九的二〇一二年連任也岌岌可危。新黨主席郁慕明也說，如果投票率低於六成五，郝龍斌就輸定了！藍軍爲此破例祭出政黨對決的策略。不過，郝龍斌倒是對選情很樂觀，他說最壞的狀況已經過去了。但是，實際上台北市是一波未平另一波又起，麻煩遠沒有過去。

爲避免「花風暴」延燒影響選情，台北市政府「廉政肅貪委員會」提前公布新生高架橋改善工程裁採購案調查結果。台北市長郝龍斌表示，由於監造廠商昭凌工程顧問公司與新工處人員雙方說法不同，但市府約詢昭凌被拒，只能將事證及前新工處處長黃錦薰等三官員交由檢調偵辦，以昭公信。新生高架橋改建工程植栽景

觀費浮報弊案，從檢調大動作搜索，聲押廠商、北市府官員，案情向上發展，並直指有顧問級的北市府高層涉案。看來這件弊案延燒到花博會，已不是如郝龍斌口中所說「政治抹黑」可解釋，雖然案件仍須經法院審判，但民衆是否會先對郝市府團隊做出「宣判」，八十八天後可見分曉。

《天下雜誌》近日所做的最新民調，縣市長滿意度調查，綠營囊括前六名，第一名是剛脫黨的高雄縣長楊秋興。年底五都選舉將臨，前八個縣市中還是綠勝藍，其中台中市長胡志強受到之前重大治安影響掉到十八名，台北市長郝龍斌身陷花系列風暴殿後，台北縣長周錫瑋爲最後一名，丟盡藍營的臉面。

前一段，爲了拉抬藍營的氣勢，朱立倫特地跑到台北與郝龍斌搞「雙子城」。朱立倫與郝龍斌不斷主打「雙子城」，以強化共同治理的重要性。但最近朱立倫似乎與台北市的聯繫已經中止。朱立倫日前跑到台中市召開新書發表會，與國民黨選情最穩的胡志強同台，藉胡拉抬選情意味濃厚，這個動作是否意味「雙子城」已由台北市與新北市變成新北市與台中市合作，有待觀察。不過，嗅得出來的是，現在朱立倫深恐被郝龍斌拖下水。

國民黨鐵票正在漂移

更爲嚴峻的政治資訊是，最近的多次民調都顯示，無論在台北或是新北市，國民黨的鐵票正在發生漂移。民進黨新潮流系大老林濁水指出，從上世紀九十年代到今天的二〇一〇年，台灣選舉史上並沒有發生真正的「鐘擺效應」。更貼切的說，國民黨執政後歷次選舉發生的「板塊變動效應」，至今已進入第四波，朝着對國民黨不利的方向進行。他觀察，這次五都選舉，彙集最多中產階級的台北市與新北市對國民黨執政普遍不滿，

人微言重

日本又在釣魚島挑起事端。船事件發生後，雖然在中國政府和人民的一再譴責抗議下，日方釋放了十四名被扣押的中國福建漁民，但船長仍被扣押。日本政府的行徑令人憤慨。

釣魚島包括釣魚、黃尾、赤尾、南小、北小和大南小、大北小、飛嬌等8個島嶼，位於台灣東北緯120海里海域。古來屬台灣管轄，中國故有領土，無可爭議，許多史料，證明這一事實。

(一) 日本東京圖書館藏有日本官方承認的地圖《琉球國全圖》《大日本地圖》《沖繩島全圖》《琉球諸島全圖》《琉球三省並36島圖》《琉球列島全圖》等六幅地圖，均未標明釣魚群島在琉球國版圖內，可知釣魚島不屬於琉球，而是屬於中國。

(二) 日本唯一涉及釣魚島的著作《三國通鑑圖說》，作者用三種顏色區別西太平洋日本、琉球、中國的版圖，釣魚群島的顏色，同中國沿海地圖的顏色相同，這說明日本人早就承認釣魚島是中國領土了。

(三) 1650年琉球史官撰寫的琉球正史《中山世鑑》書中有關中國與琉球國分界線爲古米山，古米山屬琉球，古米山西側釣魚、赤尾、黃尾等島嶼屬中國，這又一證明釣魚島是中國領土。

(四) 中國對釣魚島擁有主權的事實，即使日本殖民統治琉球、台灣期間，琉球與台灣爭釣魚島的歸屬，日本東京法庭作出釣魚島屬台灣的判決，此更是有力證明，釣魚島是中國領土，日本法律都承認的。

以上四個事實，充分證明釣魚島是中國故有領土，無可爭議，而今引起爭端，實際是美國一手造成的。

中國對釣魚島擁有主權是鐵的事實，日本對釣魚島所謂管理權，是美國單方授權的。主權國家中國沒有同意，因此授權管理權是不能成立的，是非法的。日本當局應有自知之明，勿再自欺欺人，挑起無理爭端，尊重歷史事實，愛護中日友好。奉勸日本停止此無理爭端吧！

縮班是大勢所趨

□希爾

中一適齡學生至2016年將大幅減少三成，大批教師將丟飯碗。爲減低震盪，教育局將矛頭指向名校，局長孫明揚開腔要求課室不足的名校「自願」中一減班，更明示將會強制官立中學生行減班，以作「榜樣」；雖然孫公一再強調全港學校縮班是紓緩殺校壓力的最好方法，又稱自願縮班的中學可於過渡期內保留超額教師，最長六年，以待教師退休和離任，仍有官中和家長團體表明不能接受，堅持小班教育，促當局懸崖勒馬。

教育工作雖然不能一盤生意去經營，惟面對收生不足的事實，學校與家長們亦應該通情達理，接受縮班的安排，而不要因爲一己的私利，浪費教育資源。硬壓維持小班教育，就等於原本是11人的足球比賽，由於球員不足，改爲7人作賽一樣，隊數不變並不一定可以增加球賽的可觀性，吸引更多球迷入場。同理，「小班教育精英化」等推斷，恐怕是一廂情願的想法。

相對於外間的工作，教師的職位已經比較穩定，所受的震動亦比較少。爲了資源增值，私營公司在這十年、八年間已經不斷作出精簡架構的安排，原本十個人做的工作，現在改爲六個、或更少的亦不乏例子，簡單如一間郵局，職員們所做多的工作也不能與昔日相提並論。至於「縮班對辦得比較優良的學校帶來壓力」的說法，只不過是既得利益者爲自己「度身訂做」的一套說法，以他們的一派理論，豈不是永遠也毋須縮班，就算十個人一班也要照顧？培養精英學生真的是如此簡單的一回事嗎？將多出來的教師爲學生重點培訓豈不是更好？

天要下雨，娘要嫁人，我們不應勉強維持教師的人數而夾硬開班，亦不要因爲教師的職位減少而感到惋惜，這是人力資源自然分配的必然結果。

種樹，也要護樹

□徐姚

種樹，是綠化香港其中一個方法，既可以改善空氣質素，又能優化生活環境，實在要大力推動。事實上，政府在種樹方面的確下了不少功夫，值得稱讚。根據發展局提供的數字，香港在過去十年所種的植物（包括樹木、灌木和時花），總數逾一億棵；其中以種植灌木的數量最多，接近七千五百萬棵。以數量來說，真的不算少。

樹多了，就要有效保護與管理，否則，大樹未發揮綠化的功能，就要宣告死亡。然而，政府在監測樹木生長方面，的確存在不少漏洞。而更不幸的是，在每逢大雨過後，都會有塌樹事件，甚至偶爾會因塌樹而造成途人死傷的事件。

雖然塌樹有很多原因，總不能完全歸咎於政府管理樹木的不善，但政府在處理危樹方面的效率，往往爲人所詬病。在最近幾次的塌樹事件中，大部分都屬於樹木早出現了病徵，而未能及時處理；甚至有正在處理